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PACE SI SFINŢENIE 
La naşterea Mântuitorului îngerii 

vestindu L au oferit pământului 
pace, oamenilor învoirea buna, dacă 
vor da lui Dumnezeu, celui de sus, 
cuvenita mărire. 

Socotesc că în sufletul celor ce 
s'au învrednicit de auzirea acestei 
vestiri, cât şi în a acelora, cari de 
atunci şi până azi, s'au hrănit din 
Evanghelii, cuvântul pace a aşezat 
balsam şi mângâiere, a împlinit 
dorinţe, a picurat în inimi fericire. 

Pace înseamnă armonie, înseamnă 
echilibru, dreptate, temeinicie. Pace 
înseamnă ceva împlinit, ceva sta
tornic, ceva ce are totul, nelipsindu-i 
nimic. 

Ca un stâlp de sfidare, în faţa 
păcii stă războiul. 

Cel dintâi război l- a făcut Lucifer 
cu îngerii lui, împotriva lui Dum
nezeu, încercând să turbure pacea 
cerului, ca nişte răsturnători ai 
rânduelii de sus şi săvârşind păcatul 
şi aţâţând războirea păcatului îm
potriva Binelui suprem, până ia 
sfârşit de veacuri. 

Strămoşii noştri, cei aşezaţi în 
pacea deplină a paradisului, nu s'au 
războit împotriva părintelui lor? Nu 
şi-au vândut ei înşişi pacea, luând 
în sufletele lor pustiirea păcatului? 

Şi de-atuncl, cu o nedesminţită în
tărire, în toate sufletele în cari sâ-
lăşlueşte păcatul e război; în toate 
familiile unde patronează păcatul e 
război; în toate veacurile cari au 
adus tămâieri păcatului, a fost război. 

„Ne-ai făcut pentru tine, Doamne, 
şi neliniştit este sufletul nostru până 
nu se va odihni întru tine". (Fer. 
Augustin). 

Poate aţi cunoscut dela alţii, sau 
dela voi înşivă starea de păcat. Su
fletul răsvrătit săvârşeşte păcatul! 
Primeşte oare, prin făptuirea lai, 
linişte ? 

Nu-i ca o mare învolburată? Nu-i 
glasul conştiinţei lui ca un vuiet de 
pădure în furtună ? 

Nu aduce păcatul, păcat şi pră
pastia, prăpastie? 

N'a amuţit Irodiada glasul mus
trător a lai Ioan Botezătorul, tăindu-i 
capul în închisoare? N'a ajuns Iada 
în disperarea faptei să-şi atârne 
trupul spre spânzurătoare? 

Priviţi cum aleargă, buimăcit, 
Cain, urmărit de umbra fratelui său 
Abel. Ascultaţi glasul ce-i strigă, 

| din mijlocul câmpului, din desiş de 
pădure, din adânc de vale, din vârf 
de munte, »' / strigă izvorul din care 
vrea să se răcorească; umbra la 
care vrea să se odihnească: „Glasul 
sângelui fratelui tău, din pământ 
strigă: Unde-i fratele tău?" (Gen. 4,8) 

l-l strigă totul şi toate, văzduhul 
şi pământul, răpindu-i hrana şi 
somnul, liniştea şi pacea, încât spune 
Domnului: „Pedeapsa mea e prea 
mare ca s'o pot suferi; Tu mă 
izgoneşti de pe faţa pământului, va 
trebui să mă ascund de faţa Ta, 
să fiu pribeag şi fugar pe pământ." 
(Gen. 4, 13) 

„Nu este pace întru oasele mele", 
se tânguie David, după păcătuire. 
Du urâciunea războiului din familia 
în care; s'a cuibărit păcatul? Ră
mânem buimăciţt'când vedem căsni
ciile pornite şi întemeiate pe iubire 
şi binecuvântate spre viaţă paşnică, 
cum apucă pe făgaşul neînţelegeri
lor, a desbinării, a certurilor. In 
toate familiile unde lipseşte pacea, 
păcatul a alungat-o. 

Bărbaţi şi femei, soţi şi părinţi 
de familie, împinşi pe calea patimi
lor, a desfrânării, a beţiei, a lenei, 
a urii, nu vor afla altă roadă, decât 
aceea a prăbuşirii cuibului lor, a 
schimbării lui din grădina păcii, în 
iad de păcate, mereu roditor de 
păcate, otrăvitor de suflete şi uci
gaşul celor ce trebuiau crescuţi 
pentru Dumnezeu. 

Cum va fi pace în casa unde 
rugăciunea a fost înlocuită cu în
jurătura ; dragostea cu ura; cununa 
curăţeniei, cu mocirla necredinţei con
jugale? 

Dragostea vine dela Dumnezeu, 
ea zideşte pacea şi pacea zideşte 
mântuirea. 

Deci pacea o clădim pe dragoste 
şi încununarea dragostei: pacea! 

„Eu merg deia voi şi mă veţi 
căuta şi în păcatul vostru veţi pieri," 
(Ioan 8, 21), a zis Mântuitorul 
odată fariseilor făţarnici şi împietriţi, 
ca o groaznică ameninţare, mai grea 
decât oricare pedeapsă, căci ajunge 
lor şi tuturor răsvrătiţilor păcătoşi, 
plecarea lui Dumnezeu din suflet, 
ca sufletul să le rămână golii de 
pace şi plin de turburare, frămân
tare, sbucium. 

Dacă lipsa păcii din sufletul 
omului păcătos, provoacă întunecarea 

neliniştii, dacă în casa unde. nu-i 
credinţă, ucisă fiind pacea, corabia 
familiei se clatină în furtună, apoi 
cât de groaznică poate fi lipsa păcii 
în lume, între oameni, între popoare. 

Dacă, numai gândul la ciumă, 
holeră şi tot cortegiul de epidemii 
cari seceră mii şi mii, ne cutremură. 
Dacă foametea care uneori bântue 
nemilos, uscând pe picioare, fără 
alegere, populaţia unor întregi re
giuni, ne sgudue până în adâncul 
sufletului nostru. Dacă un cutremur 
nimiceşte în mod dramatic oraşe, 
îngropând sub dărâmături vieţi sur
prinse în visuri nevinovate de noapte, 
apoi în ce chip de groază se află 
mintea omului, în faţa celui mai 
mare râu din lume, a războiului 
dintre neamuri, care poartă cu sine 
toate relele de mai sus. Ca balaurul 
din poveste, cel cu multe capete, ne 
apare hidosul chi&aLjdgbaiului, ca 
înspăimântătoarele lui capete, târând 
după sine: boalele, foametea, cu-
tremurile, ciopârţirea de trupuri 
omeneşti şi moartea, moartea care 
râde biruitoare peste tranşee, prin 
văi, pe ape, în văzduh, între ruinele 
marilor oraşe, peste cenuşa satelor 
ce au fost până ieri liniştite. 

Ar putea fi condeiu sau vorbă, 
să poată înfăţişa tabloul acestui 
monstru — războiul? 

E de mirare atunci că tot sufletul 
ureşte războiul? E de mirare că 
Biserica lui Hristos, împărăţia păcii, 

a Domnului păcii, cheamă lumea 
spre pace, spre pacea lui Hristos? 
Toate slujbele încep: cu pace Dom
nului să de rugăm... 

La naşterea Domnului îngerii au 
vestit pacea, pe munte Mântuitorul 
a chemat fii ai lai Dumnezeu, pe 
făcătorii de pace. La cina de des
părţire a lăsat apostolilor darul mare 
al păcii: „Pace las vouă, pacea mea 
dau vouă". După sfânta sa înviere, 
cu aceleaşi cuvinte, cu cari s'a 
despărţit de ei, i-a întâmpinat: 
„Pace vouă!" 

Omule, familie, omenire, iată sal
varea: „pacea Iui Hristos care co
vârşeşte toată mintea". (Filipeni4, 7} 

„In drum mi-se desfac prăpăstii, 
Si 'n negură se 'mbracă zarea — 
Eu, în genunchi spre Tine caut 
Părinte-orânduie-mi, cărarea..." 
Ce te opreşte pe tine creştine cu 

suflet înyâluret de ispite şi turburat 
de păcate, să-ţi recâştigi pacea? 

Ce te împiedecă pe tine familie 
sbuciumată şi destrămată, să te afli 
iarăşi pe calea dragostei şi a păcii? 
Oameni şi omenire, spăimântaţi de 
spectrul războiului, luaţi toţi pacea lai 
Hristos. AşezaţUL piatră de temelie: 
în suflete, în familii, în lume. 

Ziceţi cu sf. Grigore de Nazianz: 
„O pace dulce, te doresc mai malt 
decât orice bun pământesc. Te 
sărut, te îmbrăţişez dacă eşti de 
faţă, te strig înapoi cu lacrimi dacă 
te-ai depărtat". 

Pr. GHBORGHE SIMU 

Hristos isvorul păcii noastre 
Prorocul Isafa, cu sute de ani 

înainte de apariţia în trup a lui 
Iisus Hristos, într'o inspiraţie profe» 
tică, îl vesteşte lumii ca pe Cel care 
ca fi „ Dumnezeu tare, biruitor, 
Domn al păcii, părintele neamului 
ce va să fie". (Isaia 9, 6) 

Pentru a ne lămuri în ce măsură 
Hristos a realizat în persoana sa 
această prezicere, vom face câteva 
reflexii, desluşind înţelesul real al 
păcii despre care El însuşi spunea 
ucenicilor săi la Cina cea de Taină: 
„Pace vă las vouă. pacea mea v-o 
las vouă. (Ioan 14, 27 ) 

Care este această pace a lui 
Hristos, pe care a lăsat«o tuturor 
celor ce urmează învăţătura Lui 
până la capătul veacurilor? - Răs
punsul îl vom avea în cele trei 
idei de care ne vom ocupa în pre» 
zenta meditaţie. In rândul întâi 
Hristos prin venirea sa în lume a 
restabilit pacea între om şi Dum» 
nezeu; în cel de»al doilea ne«a în« 

văţat taina cum să menţinem pacea 
cu noi înşine; în sfârşit în rândul 
al treilea ne«a dăruit mijloacele ne» 
cesare pentru a menţine pacea cu 
aproapele nostru. 

Asupra acestei întreite păci vom 
stărui în cele ce urmează: 

1. Pacea omului cu Dumnezeu. 
Este un adevăr necontestat că noi 
oamenii fiind păcătoşi, suntem fllf 
mâniei şl în această calitate suntem 
nu numai duşmani al Iul Dumnezeu» 
cl şl incapabili să ne împăcăm cu 
Dumnezeu prin puterile noastre 
proprii. Avem lipsă de un mijlocitor 
care să ţină seamă şi să servească 
atât interesele noastre cât şi cele 
ale lui Dumnezeu, un mijlocitor în 
care Dumnezeu să afle toată plenl» 
tudlnea satisfacţiei ce 1 se cuvine 
şi în care omul să găsească pleni» 
tudlnea Iertării şl a milei de care 
are nevoie. Ori, acest mijlocitor 
este Iisus Hristos Fiul Iul Dumnezem 
făcut om, în persoana căruia, pe de:. 



o parte este întrupată şi umanizată 
mita lui Dumnezeu, iar pe de altă 
justiţia lui Dumnezeu este satisfăcută. 
Alianţa desăvârşită a acestor două 
atribute divine: mila lui Dumnezeu 
şi justiţia lui Dumnezeu, in persoana 
lui Iisus Hristos, constituie într'ade» 
văr izvorul păcii, al împăcării dintre 
Dumnezeu şi om. 

Şi cum se întâmplă această împă» 
care? - Ne»o spune sf. Ioan Gură» 
deaur, când comentează un text al 
sf. apostol Pavel din Epistola către 
Tit. Veacuri dearândul - spune el ~ 
Dumnezeu cel ofensat, sătul de a 
menţine starea de răsboi cu oamenii, 
se gândi să încheie cu ei un tratat 
de pace, o împăcare pe seama că» 
reia rezervase întreaga bogăţie a 
milei şi a harului său. Veacuri 
întregi solia lui Dumnezeu către 
oameni se transmitea in cuvinte ca 
acelea dela prorocul Ieremia: „Şi 
voiu gândi spre voi, gând de pace 
şi nu rele"... (Ier. 29, 11), cu alte 
cuvinte, am faţă de voi gânduri 
paşnice şi nu de mânie şi răsbunare. 
Acest gând de pace - continuă sf. 
Ioan Gurădeaur - era pe atunci 
închis în inima lui Dumnezeu, 
gând neexecutat, netradus în faptă. 
Executarea lui se întâmplă prin 
întruparea lui Iisus Hristos, când 
- aşa cum scrie sf. apostol Pavel 
către Tit - „s'a arătat darul lui 
Dumnezeu tuturor oamenilor" (Tit. 
2, 11). Prin Hristos se arată darul 
lui Dumnezeu tuturor oamenilor, 
gândurile de pace ale lui Dumezeu, 
se transformă în realizare minunată, 
în îndeplinirea tuturor făgăduinţelor 
divine. Hristos se întrupează pentru 
a deveni salvatorul şl mântuitorul 
omenirii. El este cu adevărat isvorul 
şi mijlocitorul împăcării omului cu 
Dumnezeu. 

Dar se întreabă mai departe sf. 
Ioan Gurădeaur, oare gândlndu»se 
Dumnezeu atât de mult la oameni, 
cărora le»a trimis salvator in per» 
soana lui Iisus Hristos, nu şî«a uitat 
cumva de interesele sale proprii? 
Oare nu a încheiat Dumnezeu cu 
noi o pace desavantajoasă, o pace 
puţin onorabilă pentru Dânsul? Şi 
răspunde marele dascăl al Bisericii, 
înuemnându»ne să omagiem înţelep* 
ciunea nemărginită a lui Dumnezeu 
care îngrijindu«se de noi, nu şi*a 
uitat deloc de satisfacţia ce»şl datora 
sieşi. Căci autoritatea divină ultra» 
glată trebuia într'adevăr compensată 
printr'o justă şi deplină reparaţie. 
In persoana lui Iisus Hristos - zice 
sf. Ioan - nu vedem numai „mila 
lui Dumnezeu întrupată şi umani
zată, ci în acelaş timp şi dreptatea 
lui Dumnezeu deplin satisfăcută şi 
răsbunată. In Hristos se oferă omului 
harul şi iertarea păcatului, dar in 
acelaş timp se oferă şi lui Dumne* 
zeu victima de îmblânzire pentru 
ispăşirea păcatului prin care a fost 
vătămat. Căci evident păcatul este 
cel care a pricinuit ruptura fatală 
între Dumnezeu şi om, şi pentru 
ştergerea acestui păcat era necesară 
o jertfă vie, o jertfă de ispăşire, 
Jertfă care este Iisus Hristos. In per* 
soana lui Iisus Hristos se petrece 
admirabila taină de împăcare, aşa 
cum scrie Psaîmistul: „milă şi 
adevărul s'au întâmpinat,... drep
tatea şi pacea s'au sărutat" (Ps. 
84 , 11). S'au întâmpinat şi s'au să» 
rutat, pentruca până atunci umbla* 
seră pe drumuri cu totul deosebite 
şi opuse; nimic nu era mai departe 
de milă, decât dreptatea. Căci însu» 
şlrea dreptăţii este să pedepsească, 
far însuşirea milei să ierte. In Hris» 
tos iertarea şi pedepsirea îşi dau 
mâna: pedeapsa ' ce cade asupra 
celui nevinovat, suferinţele, patimile 
lui Hristos, câştigi vrednicie, câştiga 

iertare pentru omenirea vinovată. 
„Dreptatea şi pacea s'au sărutat" 
iertarea şi pedepsirea s'au întâlnit în 
persoana lui Iisus Hristos. 

Că numai Hristos cel nevinovat 
a putut plăti şi ispăşi pentru păca» 
tele omenirii vinovate, este clar 
pentru orice logică sănătoasă. Mo* 
tivul nl»l arată scurt şi lapidar sf. 
apostol Pavel în cea de a doua 
Epistolă adresată Corintenllor (II Cor. 
5, 19): Pentruca - zice el - „Dum
nezeu era întru Hristos, carele a 
împăcat lumea luişi". Aşadar Dum» 
nezeu era întru Hristos, şi Hristos 
era deci Dumnezeu, sfântul sfinţilor, 
sfinţenia însăşi, putere şi desăvârşire 
fără de margini, singura în stare să 
spele vinovăţia fără de margini ce 
plana asupra omenirii în urma pă» 
catului comis împotriva lui Dumne* 
zeu. Şi Dumnezeu, oricât a fost de 
ofensat prin gravitatea păcatului 
omenesc, nu putea să rămână ne* 
satisfăcut prin această pocăinţă ce 
i«o face în numele omenirii vinovate 
Fiul său iubit, egal cu El în desă* 
vârşire şi una cu El în dumnezeire. 

Hristos deci, a statornicit cea mai 
dreaptă şi mai deplină pace a omului 
cu Dumnezeu, întocmai cum pre* 
văzuse altădată Psaîmistul c ă : „Va 
răsări în zilele lui dreptatea şi 
mulţimea păcii". (Ps. 7 1 , 7 ) . 

2. Pacea cu noi înşine. Omul 
a fost adus în starea deplora» 
bilă de a fi în necontenit război 
cu sine însuşi. Şl dacă pentru îm» 
păcarea Iui cu Dumnezeu a avut 
nevoie de un mijlocitor, nu mai 
puţin a simţit lipsa acestuia pentru 
reîmpăcarea cu sine înşişi. Ori Hris» 
tos este şi mijlocitorul acestei îm» 
păcări, atât prin învăţătura cât şi 
prin pilda vieţii sale. 

într'adevăr până la Hristos, ome» 
nirea nu a cunoscut taina nepre* 
ţuită a menţinerii păcii lăuntrice. îşi 
făcuseră oamenii convingerea gre* 
sită, că mijlocul cel mai sigur de 
a găsi pacea inimii, era în a»şi 
satisface dorinţele, în a»şi mulţumi 
ambiţiile, a»şl împlini lăcomia, a se 
îmbogăţi şl trăi în abundenţă, în 
a se ridica tot mai sus pe scara 
măririlor lumeşti. Astfel au crezut 
şi cred şi astăzi o bună parte dintre 
oameni. Ori judecând asîfel desigur 
s'au înşelat. Căci în locul odihnei 
interne şi a linişte! ce credeau că o 
vor găsi în abundenţa şl înălţarea lor, 
au găsit nelinişte, necaz şi desiluzii. 
„Necaz şi nefericire în căile lor", 
- scrie Psaîmistul (113, 3) - „şi calea 
păcii nu o au cunoscut". 

Hristos isvorul păcii noastre, a 
fost singurul care a învăţat adevă* 
rata cale a păcii, pe care omenirea 
o caută şi pe care nu o cunoştea, 
cum se plângea Psaîmistul. Hristos 
care s'a numit pe sine: calea, ade
vărul şi viaţa, a indicat în mod 
precis singura cale, pe care se poate 
ajunge negreşit la pacea lăuntrică, 
a ridicat adevărul, smulgându»ne 
din mrejele erorilor care ne prici* 
nuiau nelinişte şi ne»a înlesnit să 
gustăm viaţa cea adevărată, care 
se trăieşte numai atunci când eşti 
în posesiunea păcii lăuntrice. Şi toate 
acestea, prin simplul fapt că ne»a 
descoperit cele două isvoare ale 
păcii cu noi înşine şi anume: sme
renia inimii şi sărăcia duhovnicească, 
distrugând în acelaş timp cele două 
mari piedici din calea păcii: orgoliul 
sau mândria noastră şi alipirea des-
ordonată de bunurile pământeşti. 

„învăţaţi dela mine" - zice Iisus 
Hristos la ev. Matei (11) - „căci 
sunt blând şi smerit cu inima şi veţi 
afla odihnă — veţi afla pace — su
fletelor voastre". Adevărat oracol, 

I remarcă Fericitul Augustln - acest 
! cuvânt, dela care atârnă toată pacea 

şl fericirea noastră în viaţă. O re» 
cunoaşte oricine, că ceeace ne îm» 
piedică să aflăm liniştea şi odihna 
atât de preţuită a sufletului nostru, 
şl ceeace ne face să pierdem tot* 
deauna pacea sufletului, este orgoliul 
nostru care ne umflă, orgoliul care 
ne face să credem de atâtea ori că 
nu ni se dă cinstea ce ni se cuvine, 
că oamenii nu au pentru noi destule 
atenţii, că nu ne apreciază în mă» 
sura în care o merităm. De aici 
toate melancoliile şi supărările, de 
aici jalea şi desnădejdea, de aici 
nemulţumirea şi furia de atâtea ori. 
Să ne punem întrebarea: pentruce 
ne turburăm atât de uşor? Pentruce 
suntem atât de înţepaţi la cea maj 
mică bănuială a unei vătămări ima„ 
glnare? Pentruce ne supărăm, ne 
alarmăm şi ne irităm şi numai la 
vestea unui cuvânt rostit împotriva 
noastră din nesocotinţă ori uşura» 
tate? Nu găsim altă pricină decât 
acest fond de orgoliu, cu care ne«am 
născut şi pe care pururea l»am cui* 
tivat în Ioc să ne îngrijim să»l ni* 
micim. Acest amor propriu care ne 
împiedică să fim^ mulţumuţi cu ceea 

ce suntem, îmboldindu.ne mereu să 
dorim a fi ceeace nu suntem, şl care 
ne făureşte pricini de amărăciune 
şi durere. Orgoliul nostru, care, 
dacă cineva se opune gândurilor 
şi planurilor ce ne»am făurit, e în 
stare să ne arunce în braţele furiilor 
celor mai violente. Acesta e obârşia 
şi rădăcina nefericirii noastre. 

Dacă am fi smeriţi cu inima, am 
fi la adăpostul tuturor acestor su» 
parări. De aceea recomandă Mân» 
tuitorul Hristos atât de stăruitor: 
„învăţaţi dela mine că sunt blând 
şi smerit cu inima şi veţi afla pace 
sufletelor voastre". 

- Să nu«şi închipuie cineva că 
această smerenie ar fi o slăbiciune. 
Ea a fost virtutea unui Dumnezeu, 
iar la oameni este virtutea celor 
puternici. Smerenia este virtutea 
sufletelor înţelepte care au învăţat 
dela Hristos c ă : două lucruri sunt 
totdeauna incompatibile: pacea şi 
orgoliul. Smerenia este virtutea su* 
fletelor chibzuite care au ajuns la 
concluzia c ă : orice am face noi, şi 
orice ar face lumea pentru noi, 
inima noastră nu va fi mulţumită 
până când vor stăpâni in ea : vani* 
tatea, ambiţia şi iubirea de măriri 
deşarte, şi că prin urmare, pentru a 
avea pe pământ pacea şi fericirea 
adevărată trebuie să fim smeriţi şi 
incă în modul cel mai sincer, sme» 
rlţi cu inima. 

Cea de a doua cauză a nelinişti 
noastre sufleteşti este lăcomia, pofta 
de avere. 

Aceasta e ceeace vrea să ne 
spună Iisus Hristos in vorbirea de 
pe munte, când zice: „Fericiţi sunt 
cei săraci cu duhul". Elementul 
esenţial, adecă: inima liberă, elibe» 
rată de alipirea faţă de bunurile 
trecătoara ale acestei lumi. In acest 
chip am aflat cu siguranţă calea 
păcii cu noi înşine, drumul cel drept 
al linişte! şi fericirii noastre în viaţa 
aceasta. 

3. Dar pacea cu noi înşine, ori* 
cât ar fi de avantajoasă, ea nu e 
suficientă, dacă nu încopciem la ea 
şl pacea cu aproapele şi aceasta e 
cea de«a treia învăţătură în medi* 
taţia noastră. E neapărat de lipsă să 
avem pace cu semenii noştri, chiar 
pentru a ne desăvârşi pacea noastră 
lăuntrică, deoarece ştim că menirea 
omului este să trăiască în societate. 

Pacea cu aproapele este rodul 
dragostei, iar dragostea - după sf. 
apostol Pavel - este chintesenţa legii 
creştine. Nu trebuie să ne mirăm 
deci, dacă apostolul însuşi ne»a 
Indicat, ca pe una din însuşirile 
principale ale spiritului creştin, grija 
de a menţine pacea cu toţi oamenii. 

Două sunt mijloacele pe care ni 
le îmbie Iisus Hristos, pentru a 
putea menţine pacea cu toţi oamenii, 
şi anume: desinteresul şi bunătatea. 
Şi unul şi celalalt le-a trăit şi practicat 
El întâi, şi apoi cu pilda vieţii lui, 
ne«a învăţat să le utilizăm şi noi. 

Pentru a arăta oamenilor dra* 
gostea Sa, Hristos s'a despoiat, a 
renunţat la toate Interesele sale. Şi 
tot El pentru a câştiga sufletele 
omeneşti le«a copleşit cu toate bine» 
buvântările bunătăţii sale. Desínteres 
şi bunătate dumnezeiască. 

Ce a făcut Iisus Hristos, cum a 
renunţat la interesele sale pentru 
a«şi dovedi dragostea»! nemărginită 
faţă de oameni 1 Ce a făcut ? Din 
stăpân ce era s'a făcut ascultător: 
„ascultător până la moarte... până 
la moartea pe cruce"; «din mare şi 
puternic se face slăbănog, căzând 
sub greutatea unei cruci de câteva 
or!: din bogat ce era se face sărac, 
„vulpile au vizuini, iară Fiul omului 
nu are unde să-şi plece capul". Şi 
toate acestea ca să sublinieze că 
acest desinterés, este cel mal po» 
trivit mijloc spre împăcarea inimilor, 
pentru unirea tuturor într'o pace 
trainică. 

Vedem noi înşine că cu o astfel de 
pretinsă dragoste creştinească lumea 
nu a fost şi nu a putut fi niciodată 
în posesiunea păcii adevărate, pentru 
care a însetat dealungul veacurilor. 
Interesul a fost cel care a divizat 
şi a învrăjbit pe oameni. Eliminând, 
deci, din inimile noastre acest inte* 
res, ori mai bine zis patima intere* 
sulul propriu, vom face să nu mai 
fie între oameni: neînţelegeri, certuri, 
procese, discordii şt răsboaie, vom 
face ca pacea dreaptă şi trainică 
să domnească pretutindeni. Chiar 
dacă am privi această pace numai 
cu înţelesul obişnuit al lumii, ea va 
fi totdeauna mai valoroasă decât 
interesul sau bunul la care s'a re* 
nunţat de dragul ei. Astfel de pace 
gustau creştinii primelor veacuri, 
care renunţând la bunurile lor în 
favorul comunităţii, se bucurau cu 
toţi într'o inimă şi un suflet de 
avantagiile dragostei lor sincere şi 
pururea gata de orice jertfă. 

Adeseori se întâmplă că între noi 
şi aproapele să existe neînţelegere 
pentru un lucru de mică impon-
tanta: o ofensă izvorîtă din îngâm* 
farea noastră, o eşire violentă într'o 
discuţie, un aer de superiotate cu 
care l*am tratat sau altfel de corn* 
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.portare dură care l»a mâhnit. In 
aceste cazuri, pacea între noi ar 
putea fi restabilită printr'o simplă 
satisfacţie pe care i«am dat»o, în 
proporţie cu ofensa pricinuită. Dar 
nu o facem, numai pentru simplul 
motiv că nu vrem să ne umilim. 
E semn că n'am înţeles nimic din 
gestul de largă bunătate a lui Iisus 
Hristos, care a luat»o înaintea noastră 
şi îmbrăcând trup omenesc - bună» 
tatea întrupată - şi»a făcut un titlu 
de glorie ca să ne preîntâmpine. 
Dacă ar fi aşteptat ca noi, duşmanii 
lui declaraţi, să facem întâiul pas 
Împăcarea noastră cu Cerul nu s'ar 
fi produs niciodată. El a venit pe 
pământ, pentru a se face cât mai 
amabil, a renunţat la toată strălu» 
trirea maiestăţii sale şi s'a umanizat, 
s'a făcut ca unul din noi, nu cu 
-aparenţa de om, ci devenind om 

adevărat ca oricare dintre noi. A 
renunţat la toate strălucirile sale 
dumnezeeşti. Şi atunci cum mai 
putem noi oamenii invoca motive 
de onoare, pentru a nu merge 
înaintea semenului nostru, - pe care 
Uam supărat, - să»i întindem mâna 
de împăcare? însemnează că lucrăm 
direct împotriva principiilor funda» 
mentale aşezate de Iisus Hristos. 
Mai mult aşa făcând însemnează că 
prin atitudinea noastră, zădărnicim 
dorinţa generală ca puterile pămân» 
tului să se înţeleagă între ele pentru 
a dărui lumii o pace, in timp ce 
noi nu voim să punem capăt unor 
diferende păcătoase ale căror autori 
suntem, şi pe care numai încăpăţi» 
narea noastră le alimentează. Pacea 
cu aproapele se clădeşte pe bună» 
tate, pe dragoste neprecupeţită. 

Preot ION POP 

Odihna 'n Dumnezeu 
Tare scurtă^mi pare viaţă 
$i prea strâmtă pentru mine, 
Aş dori să urc deasupra^' 
Gândurile pentru bine... 

Să plutesc deasupra lumii 
Ca o pană 'n vârf de nori, 
Să mă scap de rodul humii 
Intr'o mare de colori... 

Să mă odihnesc acolo 
Ca şi nuferii pe ape, 
Pacea sfântă să m'atinte 
Si lumina să mă 'ngroape... 

VARAHUL 

F A P T E DIN E P A R H I E 

P. S. Episcop Nicolae, la Chiraleş-Năsăud 
Preoţimea tractuluf Lechlnţa~Nă« 

B a u d , întrunită în a IV»a conferinţă 
lunară, în temeiul deciziei Nr. 107 
Patriarhlceşti, a avut plăcuta sur» 
priză, de a fi vizitată în mod ino» 
pinat, de către P. S. Sa Episcopul 
Nicolae al Clujului. 

Prezenţi fiind toţi preoţii tractu» 
l u i în frunte cu P. C. Părinte Pro» 
topop Virgil Guţiu, în ziua de 27 
Aprilie a. c , in parohia Chiraleş, se 
începe programul zilei conform de» 
efzief menţionate. Sf. Liturghie este 
slujită în sobor de P. C. Prot. V . 
Guţiu ş i preoţii: I. Bârsan, I. Mâa» 
«at, G. Drăgan, I. Orăsan şi T. Cu» 

reu, far ceilalţi preoţi conduc strana. 
Menţionăm că deşi a fost zl de 

lucru, au fost prezenţi la biserică, 
un număr frumos de credincioşi In 
deosebi femei, cari au ascultat cu 
toată evlavia, prima slujbă făcută 
în biserica lor, de preoţii aceluiaş 
neam, despărţiţi până mai feri. 

In momentul când Pr. I. Bârsan, 
Îşi începe predica, intră in biserică 
P. S. Episcop Nicolae, însoţit de 
diaconul Şt. Călugăru, spre plăcuta 
surprindere, atât a preoţlmil cât şi 
a credincioşilor. 

P. S. Sa sărută crucea şl sf. Evan» 
ghelie, pe care I 1« prezintă Prot. 

\ tractual, iar preoţii cântă „Pre Stă» 
panul...* 

Continuându«se programul, Pr. I. 
Bârsan, rosteşte cu deosebită iscu» 
slnţă „Cavântul de învăţătură la pe» 
riodn.1 Penticostarului", scoţând în 
evidenţă bucuria sufletească ce ne«o 
oferă acest period, cel mai luminos 
din tot cursul anului, pentru praz» 
nicele mari pe cari le cuprinde. 

P. C. Protopop tractual, rosteşte 
apoi cuvântul de bun venit către 
P. S. Sa, arătând bucuria ce a pri» 
clnult această vizită neaşteptată a 
P. S. Sale, clerului şi poporului care 
este de faţă. 

Vorbeşte apoi P. S. Sa, care cu 
măiestria»! obişnuită şi în dulcele 
graiu înţeles de toţi, arată că gân» 
dul care l«a adus în Chiraleş, este 
gândul care«l duee pretutindeni -
gândul de a se bucura. Şi această 
bucurie i»o oferă clerul şi poporul 
dreptcredincios, dacă«l găseşte la da» 
torie; pe preot la postul lui de răs» 
pundere, iar pe popor în jurul preo» 
tului, strâns legat de Biserica lui 
Hristos, tare în credinţă, plin de 
dragoste şi supus Stăpânirii. 

îndemnul P. S. Sale, de a nu ne 
vinde pentru nimic în lume, ce a» 
vem mai scump, sufletul şi ere» 
dinţa în Dumnezeu, stoarce vădite 
lacrimi din ochii bunilor creştini, 
cari, cu nesaţiu sorbeau fiecare vorbă 
ce feşia din gura Vlădicului. 

Se continuă apoi programul con» 
ferinţei, cu critica serviciului divin, 
făcută de Pr. V . Prahase, critica pre» 
dlcei, făcută de Pr. I. Orăsan şi ci» 
tlrea temei „Rezistenţa bisericii r6» 
mâneşti faţă de prozelitismul ca» 
tolic", de Pr. V . Prahase. 

P. S. Sa Episcopul Nicolae, dă 
lămuririle necesare preoţlmil, făcând 
o amplă expunere a politicii Vati» 
canulul in decursul istoriei - care, 
în interesul papalităţii a făcut pro» 
zelitism în toate părţile, şi cu orice 
mijloace, permise sau nu, de mo» 
raia creştină. Poporul român s'a a» 
ratat dela început ostil catolicismu» 
lui, şi rezistenţa lui, face pagini de 
glorie în istoria Bisericii ortodoxe. 

Ţelurile politice pe care le«a ur» 
mărit papalitatea prin ruperea su« 
fletească a Românilor la 1700, P. 
S. Sa le dovedeşte şi cu fapte re» 
cente - arătând că, preoţimea gr. 
cat. din Ardealul cedat în urma 
dictatului dela Vlena, nu s'a bucu» 
rat de un tratament mal bun ca cea 
ortodoxă. 

Interesul Vaticanului cerea ca o* 
noarea puţinilor Români uniţi, să fie 
sacrificată în faţa numărului mult 
mai mare de catolici unguri. 

După cuvântul P. S. Episcop, con» 
ferinţa se întrerupe şi se ia masa 
comună, oferită cu ospitalitate de 
P. C. Pr. Virgil Baciu, parohul Io» 
cuiul. 

In momentul plecării P. S. Epis» 
cop, soseşte P. C. Protopop al Ju« 
deţului Năsăud Gh. Zagral, care, 
după ce se întreţine cu P. S. Sa, 
rămâne în mijlocul preoţlmil, con» 
tinuându»se programul. 

Bucuria acestei zile, va rămâne 
vie în sufletul poporului şi a ele» 
rului din acest tract, care, şi«a luat 
angajameatul de a face totdeauna 
i ucu r l e Stăpânului, fiind la datorie. 

Pr. IOAN ORĂSAN 

Răboj bibliografic 
NICOLAE Mitropolitul Krutiţki: 

CUVÂNTĂRI BISERICEŞTI, Edit. 
Instit. Biblic şl de Misiune, Bucu» 
reştl 1949, traducere din limba rusă 
de Preotul Nicolae Popescu, pro» 
fesor universitar onorar, pag. 176. 

Cartea aceasta asupra căreia vrem 
să zăbovim, nu puţin ne»a fost cu» 
viincios şi de preţ Dar pe care 
înalt Prea Fericitul Patriarh Iusti-
nian, prin Institutul Biblic şi de Mi» 
siune al Bisericii Ortodoxe Române, 
ni l»a făcut nu numai nouă slujito» 
rllor cuvântului lui Dumnezeu, ci 
tuturor blnecinstitorilor creştini, Iu» 
bltorl de luminată şi de suflet zidi» 
toare învăţătură creştinească. 

In seara de Crăciun încă nu pri» 
misem îndatinata şl aşteptata Pasto» 
rală a Prea Sfinţitului Nicolae Colan. 

Pentru a o suplini, alesesem din 
cartea de care ne ocupăm aci, ca» 
vântarea: Lumina, rostită la Cră» 
ciunul anului 1944 în Biserica In» 
vierii de pe ulicioara Briusov din 
Moscova. Dar înainte de a intra la 
sfânta Liturghie un curier special 
ne»a înmânat şi Pastorala Prea Sffn» 
ţltului Nicolae. 

După citirea acesteia, totuşi nu 
am putut renunţa la câteva spicuiri 
şi din luminata cuvântare despre 
Lumina, care este l isai , a I. P. S. 
Mitropolit Nicolae Krutiţki. 

A doua zi câţiva credincioşi m'au 
întrebat dacă nu le»aş putea pro» 
cura şi lor câte un exemplar din 
minunata carte din care le»am cetit. 
Unul dintre ei este medic, altul de» 
asemenea o bine apreciată persona» 
litate în viaţa de obşte şi câteva fe« 
mei credincioase. 

Credincioşi mireni vreau să aibă 
| în casa lor o carte de predicii 

Acest fapt, fără alt comentar, nu 
este oare un sincer elogiu al cărţii 
I. P. S. Nicolae Krutiţki? 

Din cele câteva pagini, inimile 
credincioşilor au intuit, şi bine au 
intuit, c i această carte cuprinde în 
sine ceva deosebit. 

Consiliul Academiei Duhovniceşti 
din Moscova în referatul său prin 
care, având în vedere lucrările teo» 
logice ale I. P. S. Mitropolit Nico» 
lae Krutiţki, propunea decernarea 
titlului de Doctor m teologie, spune 
textual despre cartea Cuvântări bi
sericeşti că „este un mare tezaur de 
ştiinţă teologică" şi că este o lu» 
crare „neîntrecută în vremea noa
stră" (vezi şi Revista Patriarhiei de 
Moscova Nr. 6 din 1949). 

La această „mărturie Bună dela 
cei din afară" se mai adaugă una: 
aceea a I. P. Fer. Părinte Patriarh 
Iustinian, care în Dec. 1 9 4 8 cerea 
distinsului autor încuviinţarea de a 
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fi tălmăcită şi în limba românească, 
tot pentru „preţiosul ei cuprins." 

La aceste înalte mărturii ml«aş în» 
gădui să adaug şi pe a nevredni» 
ciei noastre. 

Sunt în slujba sf. Altar şi a Cu* 
vântului Domnului de 17 ani îm* 
pliniţi. In acest răstimp mUau tre» 
cut prin mână destule cărţi de pre» 
dici. Unele de o rară frumseţe al* 
tele iscusit temeluite. De unele îmi 
amintesc mai limpede de altele mai 
înceţoşat. Pe unele le«am uitat cu 
totul. Exceptând pe ale Sfinţilor Pă« 
rinţi, două cărţi de predici ml«au 
rămas până acum în inimă şi din 
ele curg necontenit izvoare de în* 
tărire şi zidire: Una este Cazania 
lui Varlaam, neegalatul tezaur al li* 
teraturii noastre omiletice - care 
după un cuvânt al lui Lecca Mora* 
riu - e „mai piatră de hotar" decât 
Biblia lui Şerban dela 1 6 8 8 pentru 
istoria noastră culturală. 

A doua este această carte de Cu
vântări bisericeşti a I. P. S. Mitro» 
polit Nicolae Krutiţki, făcută „Dar" 
Amvonului ortodox român prin ne* 
greşelnica alegere a I. P. S. Părinte 
Patriarh Iustinian, prin osârdia Pă« 
rintelui Nicolae M. Popescu, iscu» 
situl tâlcovnic. Sfinţia Sa a întors 
cuvântările într'un graiu aşa de fru* 
mos şi mirezmuit cu iz de cazanii 
încât nu poţi simţi că sunt tradu* 
ceri. Aşa ies lucrurile făcute cu iu* 
bire, din iubire şi pentru mai multă 
revărsare de iubire faţă de Dum* 
nezeu şi faţă de oameni. 

Institutul Biblic şi de Misiune al 
Bisericii noastre Ortodoxe Române 
se poate felicita pentru trimiterea în 
„misiune" a acestei cărţi. 

Să stăruesc asupra cuprinsului ei? 
Toamna, Lumina, Pacea, Frum* 

setea, Jugul şi sarcina, Harul, Su* 
fletul, Sfârşitul, Cununa, Fii şl Fraţi, 
Setea, Pocăinţa, Viaţa nouă, Bucu* 
ria, Mândria noastră, Mucenicii, Bi* 
serica, Nu mai este moarte, Legea 
Iubirii, Nu mai plânge, Inţelepclu* 
nea şi iubirea, Fericirea, Iubirea, 
întâlniri cu Hristos, Viaţa şi moar* 
tea, Ostaşi buni. 

Iată titlurile celor 2 6 cuvântări 
rostite nu scrise care alcătuesc cu* 
prinsul cărţii. Căci I. P. S. Nicolae 
nu«şi scrie cuvântările. Cele de mai 
sus au fost notate de ascultători ste* 
nografi, care din îndemnul lor pro* 
priu şi pentru frumseţea celor au* 
zite le«au aşternut pe hârtie - spre 
bucuria şi a noastră şi a tuturor 
celor ce le vor ceti şi răsceti. De 
aceasta suntem sigur. Pentrucă fie* 
care titlu şi temă e o surpriză şi o 
pagină de antologie. Te cuceresc şi 
adevărurile spuse şi forma de o rară 
frumseţe literară în care sunt souse. 

Dacă aşa se predică şi se poate 
predica şi cu graiul şi cu scrisoarea 
în U. R. S. S. cum ne arată cuprin» 
sul cărţii acesteia, spre marea mâh* 
nire a unora, pe care îi ştim dar 
nu»i numim - înseamnă că există 
Biserică Ortodoxă în U. R. S. S. 5 e» 
xistă credincioşi şi cari pot să creadă, 
bătrâni şi copil, pe care I. P. S. 
Nicolae, în predica: Toamna, ros» 
tită în Biserica învierii din strada 
Arbat, din Moscova îi are în faţă 
şl cu privirea aţintită în ochii lor 
le spune: 

„Scumpi bătrâni şi bătrâne. Nu 
uitaţi niciodată cuvintele lui Hristos... 

„Dragi copii. Păstraţi-vă cât mai 
lungă vreme, siliţi-vâ toată viaţa să 
vă păstraţi curăţenia sufletului, ne
vinovăţia inimii, limpezimea credin
ţei nemăcinată de îndoieli". , 

Văd gândurile care se sUie în ini» 
mile unora care vor zice că cerce» 
tătorii bisericilor sunt puţini. 

La 2 5 Iunie 1 9 4 6 în Biserica Pa* 
triarhiei, Arătarea Domnului din 
Moscova, sfinţitul cuvântător zicea: 
„Acum văd în faţa mea multă lume 
credincioasă" (v. predica: Mucenici!, 
pag. 101) . Şi ziua aceea era zi de ! 
Marţi - nu zi de sărbătoare. 

Sau-, „... când mă duc la biseri
cile din Moscova pentru săvârşirea 
slujbelor dumnezeeşti, văd tot aşa 
părăieşe vii omeneşti; închinătorii 
tot aşa se ţin lanţ, în drum spre 
biserică. Când intrăm în bisericile 
noastre le aflăm mereu pline şi ne
încăpătoare pentru toţi care ar dori 
să se roage împreună cu noi", (v. 
predica: Sufletul, pag. 38 ) . 

încă multe sunt reflexiile ce se 
pot face pe marginea acestei cărţi 
- dar ne oprim spre a nu abuza. -

De aceea încheiem cu unele mici 
doriri pentru ediţia a II«a ce sun* 
tem siguri că va urma. 

1. Maica Domnului nu»! „Cerce-
taşa" pierduţilor - şi Cercetătoarea. 

2 . Expresiile „drăgostos" dela pag. 
6 8 , rând. 8 de jos în sus, şi dela 
pag. 101 rând 16 de sus în jos, şl 
„desmierdătoare" pag. 6 9 , rând 8 
de jos în sus, să fie înlocuite, Ră« 
nesc duhul şi mireasma predice!. 

3 . „...Sclipitori în credinţă" pag. 
100 , rând 14 de sus în jos. De ce 
nu luminaţi în credinţă? Cuvântul 
„sclipitori" - scârţâie. 

într'un lucru atât de bine făcut 
ar fi păcat să rămână chiar şi aceste 
cuvinte nepotrivite. 

Prot. Dr. FI. Mureşanu 

INFORMAŢIUNI 
Comitetul Central al P . M. R. 

şi Consiliul de Miniştri au adus 
o hotărîre privind pregătirea şi 
executarea Ia timp a strângerii re» 
coltei şi executarea planului de 
colectări pe anul 1 9 5 0 . 

Pentru asigurarea în bune con» 
diţluni a campaniei de strângerea 
recoltei, a treerişului şi a colectărilor, 
s'au luat măsuri pentru întreţinerea 
culturilor şi pregătirea recoltării ce» 
realelor} pentru asigurarea cadrelor 
necesare pentru treerfşj pentru or» 
ganizarea strângerii recoltei şi tree* 
rişului, pentru organizarea colectă» 
rilor, recepţionării şi depozitării 
cerealelor şi pentru recoltarea şl 
colectarea porumbului, plantelor 
oleaginoase şi furaje. 

Prin toate aceste măsuri se va 
asigura'' îndeplinirea Planului de 
Stat şi hrana pentru toţi şi prin 
aceasta se va pune o piatră de 
temelie mai mult pentru sălăşlui* 
rea în lume a păcii. 

î n c a d r a r e a Bisericii catol ice 
în spiritul Constituţiei R. P. R. 
Joi, 2 7 Aprilie a. c a avut loc la 
Tg.«Mureş o conferinţă, la care au 
luat parte 1 2 0 reprezentanţi ai ele* 

rului şi ai credincioşilor romano* 
catolici din Ardeal. 

Cu acest prilej, a fost citit Ape* 
Iul Comitetului Permanent al Con» 
greşului Mondial al Partizanilor Păcii 
şi s'a discutat problema încadrării bl» 
sericii romano«catolice în rândurile 
noastre de Stat. 

Preoţii, membrii ai Sfatului bise* 
ricesc, deputaţi şi profesori univer» 
sitari, prezenţi la şedinţă, au expri» 
mat hotărîrea de a se alătura cu 
trup şi suflet la lupta pentru apăra» 
rea păcii chemând preoţimea ro» 
mano'catolică din ţară şi pe credin» 
cioşi să semneze Apelul Comitetului 
Permanent al Congresului Mondial 
al Partizanilor Păcii. 

In acelaş timp, conferinţa a luat 
hotărîrea, prin care îşi exprimă do» 
rinţa ca Biserica romano»catolică să 
se încadreze cât mai curând în spi» 
ritul Constituţiei, în cadrul legilor 
R. P. R. 

La confătuire au luat cuvântul şi 
reprezentanţii preoţilor Episcopiei 
romano«catolfce germane din Banat, 
precum şi ai Episcopiei catolice din 
Iaşi, care şi»au însuşit întru totul 
hotărîrile consfătuirii. 

P f L H T E f l O F I C I A L A 
Nr. 3 4 9 0 / 1 9 5 0 . 

Comunicat 
Se atrage atenţiunea P. C Proto» 

popi de plase cari nu au trimis până 
în prezent: 

a) Datele statistice centralizate pe 
protopopiat. 

b) Listele Comitetelor parohiale 
provizorii în dublu exemplar. 

c) Listele consiliilor parohiale pro» 
vizorii în dublu exemplar, 
să înainteze cele de mai sus în ter
men de 3 zile Consiliului Eparhial. 

In caz de neconforma re se vor 
aplica sancţiuni. 

Cluj, la 2 4 Mai 1 9 5 0 . 
Consiliul Eparhial 

Nr. 3 3 9 2 / 1 9 5 0 . 

Circulară 
înalt Prea Sfinţia Sa Iutlnian Pa» 

triarhul Bisericii Ortodoxe Române 
în temeiul art. 169 din Regulamentul 
pentru determinarea atribuţiunilor 
Patriarhului şi funcţionarea organ!» 
zaţlel Centrale deliberative, admi» 
nistrative şi executive din Patriarhia 

Ort. Rom. şi a art., 3 0 Ut. b. din 
Statutul pentru organizarea şl func» 
ţionarea bisericii ort. rom. a bine» 
voit a da decizia Nr. 1 3 6 cuprin» 
zând următoarele dispozlţluni: 

Art. 1. Decizia patriarhală Nr. 
9 7 6 1 din 10 Iulie 1 9 4 3 , referitoare 
la pictura bisericească, dată pe baza 
legii 2 0 4 0 / 1 9 3 9 , modificată prin 
legea Nr. 1 1 0 8 / 1 9 4 1 pentru califi, 
carea pictorilor şi zugravilor bise* 
riceşti autorizaţi şi a regulamentului 
el Nr. 2 3 1 2 / 1 9 3 9 , se abrogă. 

Art. 2 . Autorizaţiile de pictori şl 
zugravi bisericeşti eliberate pe baza 
acestei legi şl Regulamentului el 
sunt anulate şi se consideră provi» 
zorii până la eliberarea de noi au» 
torizaţii pe baza prevederilor art. 
169 din Regulamentul pentru de» 
terminarea atribuţiunilor Patriarhului 
şi de funcţionare a organelor Cen» 
trale deliberative, administrative şi 
executive din Patrtarhia Ortodoxă 
Română. 

Art. 3 . Toţi artiştii, pictori şi 
sculptori, precum şi zugravii, vor 
depune până la data de 1 Iulie 1 9 5 0 , 
la administraţia Patriarhală din str. 
Antim Nr. 2 9 Bucureşti, cereri 

pentru autorizaţii de bictură bfseri* 
ceaşcă însoţite de copil după vechile 
autorizaţii de pictură şi de certifi» 
catele şcolilor de pregătire profe» 
sională, pentru a putea fi chemaţi 
la examenul prevăzut de art. Î69> 
menţionat la punctul 2 din prezenta 
decizie. 

In cereri vor arăta şi specialitatea 
pe care o au (pictură murală, frescă, 
tempera ect.). 

Art. 4. Examenul se va ţine după, 
urmarea unor cursuri speciale în 
timpul cărora vor executa lucrări» 
de probă sub controlul profesorilor 
dela şcoala şt atelierul de pictură' 
şl sculptură bisericească depe lângă. 
Institutul Biblic şi de Misiune Or» 
todoxă din Administraţia Patriarhală. 

Art. 5 . După data de 31 Iulie 
1950 , nici o lucrare de pictură bi» 
sericească nu va mai fi dată decât 
numai pictorilor şl zugravilor cu 
autorizaţie obţinută în conformitate 
cu prezenta decizie. 

Art. 6. Toţi. PP. SS. Chlriarht 
sunt rugaţi să dea o cât mal mare 
publicitate acestei Decizii, pentrucă 
cei interesaţi să poată lua cunoştinţă. 

Art. 7. P. C. Consilier Admfc 
nistrâtiv Patriarhal Athanasie Preda 
este însărcinat cu aducerea la înde» 
plinire a prezentei Deciziuni. 

Dată astăzi 10 Mai 1950 , ta 
Raşedlnţa Noastră Patriarhală din 
Bucureşti. 

PP. CC. şi CC. părinţi sunt invitaţi 
să aducă la cunoştinţă celor Inte» 
resaţi de pe teritoriul parohiilor lor 
această dispoziţie, pentru luare la 
cunoştinţă şi conformare. 

Cluj, la 2 2 Mai 1 9 5 0 . 
Din încredinţarea P. S. Episcop 
Prot, S. Tmţia Şeful Serviciului 

vicar. Prot. P. Şendrea 

Nr. 3 3 2 5 / 1 9 5 0 . 

Circulară 
In conformitate cu adresa Onor. 

Minister al Cultelor, Dir. Secreta» 
datului Nr. 4 5 2 / 1 9 5 0 , şi în baza dls» 
poziţiilor Consiliului de Miniştri Nr. 
5 5 2 / 1 9 5 0 şi a adresei Ministerului 
Agriculturii Nr. 6 4 1 2 7 / 1 9 5 0 , in a» 
cest an se va organiza o vastă âc« 
ţlune de control a culturilor de 
cartofi şl a plantelor solanocee (roşii, 
vinete, ardei) în vederea depistării 
gândacului din Colorado. 

Dată fiind primejdia care ame» 
ninţă culturile de cartofi şi ţinând 
seamă de importanţa acţlunel de 
prevenire şi combatere a acestei 
primejdii, dispunem clerului nostru 
să arate credincioşilor pericolul ce 
reprezintă gândacul Colorado pen» 
tru agricultura noastră, indemnân» 
du»l să participe la combaterea şl 
identificarea acestuia. 

Publicaţii şi material documentar 
se găseşte la Sfatul Popular din fie» 
care localitate. 

Aceste controale se vor face la 
următoarele date 21 Mai, 15 Iunie 
şi 2 Iulie 1950 . In preajma acestor 
date se va vorbi credincioşilor. 

Cluj la 17 Maiu 1 9 5 0 . 
Din încredinţarea P, S. Episcop 
S. Truţia Prot. Pavel Şendrea 

vicar Şeful Serviciulu/. 
1 
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